

Кнарик Григорян

ДОЧЕРИ АРМЕНИИ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

В борьбе за свободу и независимость советского народа наряду с мужчинами активное участие приняли и сотни тысяч отважных дочерей нашей Родины. Пополнив ряды Вооруженных Сил Советского Союза, они своими беспримерными патриотическими подвигами внесли достойный вклад в достижение победы над врагом. Родина высоко оценила заслуги женщин в Великой Отечественной войне: семьдесят шесть из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза, более ста двадцати тысяч награждены боевыми орденами и медалями.

В священной борьбе против фашистских агрессоров активное участие принимали и дочери Армении. В трудные годы войны на фронте и в тылу они отдавали все свои силы, знания, а многие — и жизнь общему делу разгрома ненавистного врага.

Женщины Армении совершили много славных подвигов на фронтах Великой Отечественной войны. Они участвовали в решающих сражениях за Сталинград и Кавказ, в героической обороне Ленинграда, в освобождении советской территории и стран Европы от оккупантов.

23 октября 1941 года на общегородском собрании комсомольцев Еревана Соня Синоян подала заявление с просьбой послать ее добровольцем на фронт. В начале 1942 года она уже на фронте. Отважная комсомолка была связной артиллерийского соединения, но очень часто подносила снаряды артиллеристам, а иногда и лично участвовала в уничтожении вражеских танков. Так случилось на берегу Дуная, когда во время одного из сражений она уничтожила два фашистских танка. За многочисленные подвиги Соня Синоян награждена орденами Красной Звезды и Славы III степени. При демобилизации Синоян получила от командования письмо, в котором говорилось: «...Боевой друг и соратник! В этой великой исторической битве ты с честью выполнил свой долг воина Красной Армии. В составе войск Южной группы тобой пройден славный боевой трехтысячекилометровый путь от Дона и Сталинграда до Вены и Австрийских Альп...»

В дни героической обороны Кавказа добровольцем ушла на фронт коммунистка Асмик Тамазян. За короткое время

стала артиллеристкой. В августе 1942 года на Северном Кавказе шли ожесточенные бои за каждый населенный пункт. Гитлеровцы держали под сильным огнем позиции защитников Армавира. Беспрерывными бомбежками вражеская авиация мешала продвижению наших частей. По заданию командования секретарь партийной организации дивизиона Асмик Тамазян вместе с бойцами своего отделения быстро определила высоту и направление движения неприятельских самолетов, а когда они приблизились к линии обороны наших войск, зенитчики мощным огнем отразили их налет и создали возможность для продвижения наших частей. Асмик Тамазян участвовала в освобождении Украины, Молдавии и закончила войну в Чехословакии.

Командир подразделения капитан Панков писал отцу Асмик Тамазян: «...При прохождении службы в нашем подразделении Ваша дочь показала себя как одна из лучших воинов-девушек. Она была отличницей боевой и политической подготовки, скромным и дисциплинированным бойцом...»

В героической битве за Кавказ отличились активная участница десантных операций на «Малой земле» связная Валентина Ливян, командир роты связи Агавни Аветисян, связисты Кнарик Арутюнян и Анела Абрамян, снайперы Ольга Ананян, Аня Карапетян и Нина Осипова, лейтенанты медицинской службы Офелия Петросян, Тамара Чолахян, Анаида Лулакабаян и другие.

Дочь армянского народа летчица Александра Османцева (Османян) служила в Краснознаменном женском авиационном полку Героя Советского Союза Марии Расковой. В полку была вначале механиком, затем пилотом. Боевое крещение получила в ноябре 1943 года в Керчи. Вместе с известными летчицами Марией Чечновой, Валентиной Тихомировой и другими Османцева принимала участие в воздушных боях в районе городов Гомеля, Минска, Кенигсберга, Берлина. Удостоилась орденов Красной Звезды и Отечественной войны II степени. Ныне преподает в Александровском зооветеринарном техникуме.

В летописи Великой Отечественной войны достойное место занимает 89-я орденов Красного Знамени, Красной Звезды и Кутузова II степени Таманская армянская стрелковая дивизия, боевой путь которой пролег от предгорьев Кавказа до Берлина. В составе дивизии плечом к плечу с мужчинами храбро сражались и многие дочери Советской Армении: командир пулеметного взвода Соня Чилингарян, старший санитарный инструктор и бесстрашная разведчица Роза Саркисян, командир санитарного отделения Маруся Экимян, боец-санитарка Айкуш Аветян и многие другие.

Большой вклад в достижение победы над врагом внесли женщины, состоявшие в рядах врачебно-санитарной службы действующей армии. В боевой обстановке они оказывали первую помощь раненым, в госпиталях и больницах отдавали много сил лечению и восстановлению боеспособности раненых воинов.

Добровольцем ушла на фронт студентка Ереванского медицинского института комсомолка Гоар Назарян. В конце октября 1941 года во время одного из упорных боев под Ростом-на-Дону лейтенант медицинской службы Назарян перевязала сорок четыре раненых воина и с помощью санитаров вы-

несла их с поля боя. А когда враг перешел в новую атаку и окружил часть, Назарян не растерялась. С наступлением ночи она вместе со своими помощниками перенесла раненых в санитарный пункт. В другом бою Гоар Назарян вывела с поля боя восемьдесят шесть раненых солдат и офицеров. Назарян посмертно была награждена орденом Ленина.

В годы войны фронтовые газеты «Мартакан грох» («Боевой штурм»), «Айкакан снайпер» («Армянский снайпер») часто писали о восемнадцатилетней Люсе Шагинян. Девушка едва успела сдать выпускные экзамены в медицинском техникуме, как вспыхнула война. Люся добровольно ушла на фронт. Уже в конце ноября 1941 года в районе Ростова-на-Дону, под сильным обстрелом противника, она оказывала первую помощь раненым и быстро выводила их с поля боя.

Шагинян была также храброй разведчицей. Зимой 1942 года по специальному заданию командования 390-й армянской дивизии она отправилась в тыл врага. Разведчица изучила укрепления противника, подожгла склад боеприпасов. За успешное выполнение этого задания Люся была награждена орденом Красного Знамени. В конце 1942 года Шагинян сражалась на Северном Кавказе. Во время одного боя она вынесла из-под огня пятьдесят семь раненых бойцов, за что позднее была награждена орденом Отечественной войны II степени.

Активной участницей боев за Харьков, Сталинград и на Курской дуге была санинструктор Ася Кекеджян. В июле 1943 года в адрес ЦК Компартии Армении пришло письмо, в котором командование I гвардейского артполка РГК писало о подвигах А. Кекеджян: «...В наш артполк дочь Армении, член ВЛКСМ т. Кекеджян Ася Ивановна прибыла в возрасте шестнадцати лет в мае 1942 года, в качестве санинструктора...

В героических боях за Сталинград тов. Кекеджян проявила доблесть и мужество... В битве с немецко-фашистскими войсками на Орловско-Курском направлении с 5 по 10 июля сего года т. Кекеджян спасла жизнь тридцати пяти нашим бойцам и командирам и была награждена орденом Красной Звезды. В этих ожесточенных боях полк наш уничтожил пятьдесят один немецкий танк и более двух полков пехоты. На боевые порядки полка были сброшены сотни вражеских авиабомб, тысячи снарядов и мин. В этих условиях т. Кекеджян вела себя как подлинный советский патриот, до конца преданный великому делу партии Ленина...

Сейчас мы гордимся ею — храброй, бесстрашной в бою с врагами дочерью советского народа».

Храбрые дочери Армении отличились также при защите города Ленина. Это были старшие лейтенанты медицинской службы сестры Софья и Рузанна Лалаяны, Астхик Саноян, Катя Чимишкан, капитан медицинской службы Елена Бурназян и другие.

Когда началась война, комсомольцы Софья и Рузанна Лалаяны сдавали выпускные экзамены в медицинском институте города Ленинграда. Они, как и многие другие, обратились в военкомат с просьбой послать их на фронт. В различных подразделениях оказывали они медицинскую помощь сотням раненых воинов в боях под Петергофом, Пулково, Шлиссельбургом, Разливом, Старой Руссой... За мужество, проявленное в этих боях, Рузанна была награждена орденом Красной Звезды, а Софья — орденом Отечественной войны II степени.

В феврале 1944 года на боевом посту — у операционного стола — геройски погибла Софья Лалаян. Ее сестра Рузанна продолжала свою самоотверженную работу до конца войны.

Активными участниками героической обороны Севастополя были капитан медицинской службы Тамара Асланян, медсестры Елизавета Оганесян, Ася Апунджян и многие другие. Елизавета Оганесян с начала войны до 13 августа 1941 года перевязала двести и вынесла с поля боя две тысячи раненых бойцов. Она погибла при выполнении боевого задания в июне 1942 года в Севастополе.

Многие из армянских женщин, которые во время войны руководили госпиталями, полевыми больницами и санитарными пунктами, в настоящее время продолжают свою творческую деятельность в мирных условиях, став известными врачами и учеными. Вот некоторые из них: полковник медицинской службы Роза Джанжутова, майор медицинской службы Парапанзэм Аветикян, капитаны медицинской службы Елена Бурназян, Тамара Чолахян, Ашхен Игитханян, военврач I ранга Нора Аветисян, лейтенант медицинской службы Шогик Папоян и другие.

Дочери Армении приняли активное участие в партизанской борьбе на территории оккупированных районов страны и в деятельности подпольных антифашистских организаций.

Здесь уместно вспомнить имена члена «Молодой гвардии» Майи Пеглевановой (Пеглеванян), партизанки отряда, действовавшего в Симферополе, Грануш Мхитарян, сражавшейся в рядах партизан Северного Кавказа Анаит Шахназарян, бойца отряда «Маяк» Асмик Бадеянц и многих других.

В фашистских концлагерях подверглись зверским мучениям Аида Алавердян, Валентина Патрикян, Шушик Степанян, Заривард Долуханян и другие. Многие из них пали смертью храбрых, оставшись до конца преданными Родине.

Вместе с прогрессивными силами зарубежных армян дочери армянского народа приняли активное участие в движении Сопротивления, развернувшемся во многих странах Европы, захваченных гитлеровцами, в частности, во Франции, Греции, Болгарии.

В Болгарии широко известна активная участница партизанского отряда «Чавдар» семнадцатилетняя Эрмине Раскратян (псевдоним — Сашка). В горах Стара Планина с января 1943 по июнь 1944 года с винтовкой на плече в тяжелых условиях исполняла Сашка роль разведчика. В конце мая 1944 года в одном из партизанских боев она была взята в плен фашистами. Гестаповцы подвергли отважную разведчицу бесчеловечным пыткам и, не получив от нее никаких сведений, 10 июня зверски убили. После гибели Сашки болгарские партизаны распространили листовки с ее портретом, в которых говорилось: «Она одна из многочисленных партизанок, которые пали от фашистских пуль. Болгарский народ никогда не забудет их светлые имена».

В гестаповском застенке погибла и активная участница французского Сопротивления, член Компартии Франции Луиза Асланян (литературный псевдоним Лас), всю свою жизнь боровшаяся за освобождение рабочего класса.

Во время Великой Отечественной войны Советская Армения была тыловым районом. Несмотря на это война оставила тяжелые следы и на нашей республике. Труженики Армении глубоко сознавали всю серьезность угрозы, нависшей над нашей страной, и важность тыла в достижении победы над врагом. Они как один встали на защиту Родины. Взамен квалифицированных специалистов, ушедших на фронт, на производство и в сельское хозяйство пришли женщины, старики и подростки.

26 июня 1941 года группа работниц промышленных предприятий Еревана обратилась ко всем женщинам Армении с открытым письмом. В нем говорилось: «...Настал час, когда все женщины нашей страны должны встать на защиту Отечества, помочь Красной Армии в разгроме озверевших фашистов. Заменим наших мужей и братьев, а если потребует Родина, бок о бок с ними займем боевые позиции. Тебе, Родина, клянемся, что ни один день, ни один час, ни одну минуту ты не почувствуешь отсутствия своих сыновей. Коварный враг должен быть уничтожен...»

С такими же письмами выступили работницы Ленинаканского прядильного завода и комсомолки Разданского района. Эти призывы нашли широкий отклик в других городах и селах республики. Состоялись массовые антифашистские митинги, участницы которых выразили желание заменить родных, ушедших на фронт, поднять производительность труда, выполняя и перевыполняя заказы фронта, обеспечивая нашу победу над врагом.

Многие женщины и девушки подавали заявления с просьбой послать их на фронт или на трудный участок работы. В первые дни Отечественной войны с Ереванского станкостроительного завода имени Дзержинского на фронт отправилось большое количество рабочих и служащих, взамен которых пришли десятки молодых женщин. В их числе была и Анна Протосова. Став за короткое время слесарем IV разряда, она выполняла дневной план на 500—600 процентов.

Большие заслуги в деле вовлечения женщин на работу в промышленность имеют парторганизации Армении. Если в 1941 году женщины составляли 37,3 процента общего числа рабочих и служащих, занятых в промышленности, то уже в 1942 году количество женщин составляло 54,4 процента всех рабочих.

Вовлеченные в промышленность женщины не только быстро освоили производственные профессии, но и явились решающей силой тыла в обеспечении нужд фронта всем необходимым. На производстве широко развернулось социалистическое соревнование во всех своих формах, давшее хороший результат.

Война принесла большие испытания и крестьянам. В трудные для нашей Родины дни трудовое крестьянство проявило высокий патриотизм и стало надежной опорой фронту. Призыв-письмо работниц республики подняло на ноги и тружениц села. Так, например, в Эчмиадзинском районе более трех тысяч женщин с косами и серпами в руках вышли на колхозные поля. Только в июне 1941 года они скосили зерновые с площади более чем 1100 гектаров.

Начиная с 1942 года тяжесть сельскохозяйственных работ в основном легла на плечи женщин. Об этом свидетельствует тот факт, что из более чем ста семидесяти тысяч колхозников республики больше половины были женщины.

За высокие показатели в 1943 сельскохозяйственном году Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1944 года триста восемьдесят восемь колхозников республики, из них девяносто женщин, были награждены орденами и медалями. Орденами Ленина были награждены звеньевая колхоза «Коммуна» Алавердского района Айкуш Галстян и доярка колхоза «Коллективный труд» Калининского района Ксения Екимова.

Поистине неоценим трудовой подвиг женщин Советской Армении в годы Великой Отечественной войны. Заменив ушедших на фронт мужей и братьев, они стали у станков фабрик и заводов, у штурвала комбайна и руля трактора. Они являлись застрельщиками многих ценных начинаний, своим самоотверженным трудом крепили тыл страны.